胡昊曾是《舟山晚报》的文化体育跑线记者,如今他在杭州亚运会组委会宣传部就 职,担任媒体运行处场馆媒体中心项目主管。在杭州亚运会第二次世界媒体大会现场,记 者遇到了这位"老同事"

## 要为各国各路记者提供优质服务"

"胡老师,好久不见呀……"记 者本来想好的寒暄之词,被胡昊的 一阵忙碌打断:"先等5分钟,我马上 过来找你。

6月28日下午,杭州亚运会第二 次世界媒体大会在杭州国际博览中 心开幕。身为杭州亚组委宣传部媒 体运行处场馆媒体中心(兼摄影运 行)项目主管,既要负责现场会务, 又要接治各路记者, 忙碌的"胡老 师"犹如一只"陀螺",一直在转、

"不好意思,今天实在太忙。为 了这次世界媒体大会,我早上5点就 开始跟团队成员一起核对名单,统 筹安排车辆、场馆、会务……"胡昊 告诉记者,有部分体育官员临时决 他们的行程安排好,这对团队应急 能力也是不小的考验。

时光匆匆,记者回想起当年与 胡昊共事的情景,如昨日重现。胡昊 曾是原舟山日报社旗下《舟山晚报》 的文化体育跑线记者, 做事干练认 真,新闻稿常有亮点。

在舟山工作期间, 胡昊当过浙 江女排、八一男排的新闻官,参加过 北京奥运会现场报道,参与过《舟山 晚报》世界杯、欧洲杯足球赛特刊制 作。2011年他去了《都市快报》,2014 年加盟"浙江在线",2017年进入《浙

2018年雅加达亚运会时,胡昊 成为赛事注册记者,这段采访报道 经历让胡昊真切感受到亚运给印度 尼西亚带来的发展变化。他曾在自 己采写的一篇题为《"杭州号"从今 启航》的新闻稿中写道:"亚运会让 大家体会到了雅加达的热情。无论 热心,都让人感到满满的善意。亚 运会搭建的是一个体育交流、文化 交融的平台。体育不仅仅是竞技, 更是文化软实力的体现。'当好东 道主,办好亚运会',与我们每个人

杭州亚运会是胡昊的第二次 "亚运生涯",与在雅加达时作为一 名赛事报道记者不同,这次他的角 色换成了"为记者服务的工作者" "我们要把诸多国际大赛对各国、各 路记者的优质服务,全面体现在杭 州亚运会上。"胡昊说,他的团队还 编制了场馆媒体中心各个功能用房 的设置指南,目前已获得亚奥理事会 媒体部认可,有望成为往后几届亚运 会媒体运行的一份"样板"资料。

自从干了这份职业, 胡昊常常 出差、跑外勤,到杭州或其他分赛区 看场馆,考察场馆媒体中心建设,提 出指导意见。胡昊说, 实事求是地

事的经验,为此杭州亚组委采取了 多项务实举措,比如通过举办测试 赛来查找漏洞、锻炼团队。下一阶 段,还将同步举办10多场测试赛,邀 请国内外媒体记者和体育官员, 起来把把关、出主意、提建议,为迎 接亚运正赛做好充足准备

在不停的忙碌中, 胡昊也 在关注着家乡舟山。

"亚运会不单是一次体坛盛会 更是一个亚洲多元文化交流的大平 台。当国外运动员、官员、记者在杭 州亚运会举行期间进入舟山旅游 时,肯定想了解这座海岛城市的历 史发展与文化积淀。而他们的分享 传播,必然会促进舟山城市对外宣 传。"胡昊建议,除了持续有力推进 迎亚运"城市品质、城市治理、城市 文明"三大提升行动外,还应讲好具 有历史文化内涵和新时代特色的

### 义诊送海岛 健齿惠村民

近日, 市口腔医院党支部组 织骨干医生,赴定海区金塘镇柳 行村开展"健齿强身,同心共富" 义诊活动。医生们为前来咨询求 诊的村民、工人开展免费诊断,制 定治疗方案,并发放口腔健康宣 传手册及提供量血压、测血糖等 医疗服务。随后,该医院党支部还 来到鱼山岛绿色石化基地开展义 诊主题党日活动。据了解,这是该 医院党支部开展庆祝"建党102周 年"系列活动的内容。

摄影 通讯员 唐再培



# 首部舟山本土古装剧《翰林谣》开机

剧本改编自石礁雅岙民间传说和历史故事,编剧和演员全都是舟山人,拍 摄地点为定海双桥、岑港等地

口记者 王倩倩

本报讯 布满苔藓的石板路,饱 经风霜的旗杆石,老旧残破的窗户 楼梯,从当地村民家中借来的竹篮、 竹椅、长凳、八仙桌等老物件……由 浙江海缘影视有限公司承担制作的 网剧《翰林谣》,近日在定海区双桥 街道石礁村雅岙的一处老宅开机。

据介绍,这是舟山第一部集本 土编剧、本土演员、本土故事、本土 拍摄为一体的古装连续剧。《翰林谣》 改编自雅岙的民间传说和历史故事,

以"豆腐太公"黄士安和其子"翰林太 公"黄敏的人生经历为主线,展现"笃 学上进、实干兴乡"的翰林精神。该剧 分为《孤影》《发迹》《亲赐》三个篇章, 既有关联性又独立成章。

'能在家乡拍摄电视剧,我深感 荣幸,也很激动。穿上这身戏服,看 "首次"触 起来也挺像那么回事儿。 电"、扮演乾隆皇帝的徐华开玩笑地 说。"翰林太公"扮演者,是舟山渔民 号子非遗传承人洪国壮。"这部剧的 20余名演员都是舟山人。听说要拍 摄一部影视作品,宣传本土文化,大

家都踊跃报名。"洪国壮说。

除了清一色的舟山本土演员, 《翰林谣》的编剧兼制片人叶缘也是 舟山人。作为影视行业资深从业者, 叶缘把对家乡的眷恋、对亲人的思 念,注入到自己热爱的影视创作中。 我曾在雅岙生活多年,这次我将把 黄氏祖先故事搬上荧幕, 取景拍摄 地点也选在双桥、岑港等地,但愿能 为家乡的文旅发展和乡村振兴出把 力。"叶缘对记者说。 "希望'笃学上进、实干兴乡'的

精神能不断传承下去,为雅岙增添

文化底蕴。"雅岙黄氏家族第8代子 孙黄启芬,主动到《翰林谣》剧组干 杂活,希望亲眼见证这部剧的诞生。

我们将以《翰林谣》拍摄为契 机,深度挖掘文化资源,做好文旅融 合发展这篇文章。"石礁村党委副书 记苗增恩告诉记者, 村里计划打造 一条集翰林学院、梅林生香、祈福静 思干一体的求学主题游线路, 并将 之前打诰的怡心亭、舟山本土影视 博物馆、翰林文化纪念馆、"翰林府 第"牌坊等串联起来,探索研学旅游 新模式,增添共同富裕驱动力。

### 用爱守护失智失能老人晚年幸福

#### 记嵊泗县康养中心护理员徐雪琴

□记者 陈妤

通讯员 徐荔荔 蒋旌晶

2021年底,公办养老机构嵊泗 县康养中心成立,接纳该县各乡镇 失智失能的孤寡老人。

当时已退休的徐雪琴,准备去 女儿生活的江苏江阴定居,得知初 建的康养中心急需一批护理员,她 选择了加入这个团体。

在护理第一批老人时,徐雪琴 对他们的状态感到震惊:有的老人 智力如孩子, 无法完整表达自己的

意思;有的只能坐轮椅或长期卧床。 徐雪琴并没有退缩,她和其他 护理员一起给老人洗澡、洗头、吹头 发。当洗完澡的老人感慨"真舒服 啊",徐雪琴的内心被触动了,她深 切感受到,养老服务不仅是照料老 人饮食起居, 更重要的是给予老人 尊严和温暖。

每天到达康养中心后,徐雪琴 先细心地冷却早餐的粥,以免烫伤 老人的嘴。等老人们吃完早餐后,她 开始打扫卫生、整理房间,给老人剪 指甲、理发。天气好时,她会帮老人

失智失能老人难免会发生大小 便失禁,有些老人感到羞耻,就自己 偷偷作了简单清理,但又清理不干 净,导致房间有异味。对此,徐雪琴 从不批评老人,而是默不作声地替 老人收拾干净。

62岁的范存根因中风导致半身 不遂,常年瘫在床上,不仅身上长褥 疮,手指也因皮肤溃烂粘连在一起,

呈蜷缩状。徐雪琴和同事们像照顾 婴儿一样,每天不停地为范存根换 尿不湿、擦拭身体、涂药膏。范存根 的情况逐渐好转, 溃烂的皮肤慢慢 结痂,手指也恢复了灵活伸缩,范存 根脸上露出了久违的笑容。

有一天早上, 卧病在床的特困 老人冯金夫,突然情绪失控,将自己 的氧气管拔掉了,被送往医院紧急 抢救后脱险。当天正休息在家的徐 雪琴接到电话,马上赶到医院。在老 人住院的一周里,她每天在医院和 康养中心来回奔波,陪老人聊天、悉 心开导,让老人重拾生的希望,开始 乐观面对人生。

这件事让徐雪琴深深感受到, 失智失能老人的心理问题, 对护理 员而言极为重要。此后,她一有机会 就参加各级各类护理知识培训,提 高自己的专业素养, 想方设法使老 人们变得乐观开朗。

利用业余时间,徐雪琴还加入 了五龙乡居家养老服务小分队,奔 波在高龄老人家里, 为老人洗头理 发、打扫房间、换洗衣物,置办生活 用品,陪伴唠嗑,排忧解难。老人们 特别喜欢她,徐雪琴也把这些老人 当成自己的父母,送上无微不至的 照顾。

"康养护理员这项工作其实非 常有意义和价值,必须用爱用心才 能真正做好。让老人们的晚年过得 快乐幸福,就是我们最大的追求。 徐雪琴凭着满腔热情和无私奉献, 在海岛养老服务事业的平凡岗位 上,干出了一番作为。

#### 菜园开展"千人志愿百商兴"行动 "积分兑换"激发志愿服务能量

□通讯员 陈雨迪 驻嵊泗记者 胡园园

本报讯 志愿服务量化为 积分,积分可在多家店铺兑换 商品,激励更多民众参与志愿 服务活动。近日,嵊泗县菜园镇 东海社区"千人志愿者百商兴" 微信小程序上线启用.

据了解,今年菜园镇以深化 千万工程"为牵引,在东海社 区试点搭建"志愿服务+积分兑 换"激励体系,吸引了辖区内水 果店、母婴店、洗发店等众多商

孙丹妮介绍,社区目前共有1300 全名志原者, 志愿服务按照不 同类型可量化为1~10个积分,1 个积分相当于1元钱,可在合作 商家进行积分兑换。

志愿服务,爱心接力。社区 志愿者张雅琴今年以来已累计 参加志愿服务活动45次,积分 志愿服务活动后,她来到合作 商铺用积分兑换了一些面包和 水果, 随后又将这些食物送给 了社区需要帮助的群众

#### 八旬老翁竟当起了原自住公租房的"包租公" 两承租户被列入诚信"黑名单"

失 信 败 德

口记者 汪超群 通讯员 黄细毛

本报讯 近日,普陀2名公租 房承租户, 因违反合同约定转 租、转借公租房,被住房保障部 门取消配租资格,并纳入诚信

今年80岁的周某,因无人照 从普陀瑞欣家园公租房搬 到定海的儿子家里居住。其间, 他并未主动退出公租房保障体 系,而是当起了"房东",将其原 租住的公租房转租给了远房亲 戚,双方达成口头协议,周某每 季度收取房租1000元

普陀区住房保障服务中心 执法人员在调查取证后,向周 某发出了《取消公共租赁住房 配租资格决定书》,并为其办理 了相关退租手续。

"这是我们今年以来查实的 第二起转租、转借公租房案 "普陀区住房保障服务中心 住房保障管理科负责人告诉记 者,此前还有一名承租户,将自 己承租的公租房转借给了朋 友,目前该承租户也已被取消 配租资格。

据了解,公租房在配租时就 有合同约定,不得转租、出借。 一经查实存在转租、出借等违规 违约行为,不仅会被强制解除租 赁合同、腾退住房,还将记入人 民银行征信系统、信用中国平 台,限制办理工商税务、金融信 贷和乘坐飞机、高铁、动车等,并 且5年内不得再次申请公租房。

住房保障部门提醒公租房 承租户,须恪守合同条款,诚信 承租公租房,避免因失信行为 对个人带来不利影响。

### 数据知识产权. 舟山何以拔得头筹?

◀上接第1版

今年6月8日,中船(浙江) 海洋科技有限公司完成了"海 洋遥感动态监测场景舟山市海 岸线岛屿变化统计"的数据登 记,获得登记编号尾号为"001" 的浙江省首张数据知识产权登 记证书。而早在3个月前,该公 司已获得浙江省数据知识产权 存证证书。

据了解,该公司是中国船舶 集团和舟山市政府共同设立的 国有高新技术企业,重点围绕智 慧海洋、数字经济和军工智能化 三大产业方向开展工作,曾参与 浙江、海南、北京等地及国防领 域一系列重点信息化项目建设。 '有了这张登记证书,就等

于有了数据交易的权限, 这是 我们更看重的。"马吉顺说,数 据知识产权登记证书作为数 据处理者持有数据的基础凭 证,一方面能更有效地保护企 业数据安全,另一方面还能更 高效地促进数据交易、流通和 共享,"我们之所以去申请登 记, 既为了保护数据研究成 果. 也为今后的数据交易流通 做好准备。

登记证书与存证证书有何 区别?"存证和登记的功能,都 是为了给你的原创数据作品一 个专属的身份证, 明确数据产 权归属和权益边界,减少今后 数据运用中的矛盾纠纷。但获 取登记证书的'门槛'比存证更 高,因为它需要一定的算法和 规则,并具备一定的应用场 公国化解释道 设置应用 场景的目的,就是要说明这个 数据具体能用于解决什么问 题,哪个场景上可以用到这个 数据,"数据的价值最终还是要 从应用中实现的。

#### "软知产"变成"硬资产"

薄薄一张纸,分量重千钧。 数据知识产权登记证书,不 仅可以明确数据权属关系,有 效避免数据被非法窃取,还能 进行质押融资、数据交易流通,

变现成资产。首批"尝鲜"的舟 山企业,已经依靠数据知识产 权获得了"真金白银"

浙江英特讯信息科技有限 公司是我市一家从事船舶卫星 通信技术开发研究的技术创新 型企业, 开发了船舶避碰、渔 获物追溯、渔获物统计等一系 列高科技的软件系统,并掌握 了大量基于产品分析得到的 数据资源.

今年3月起,该公司从海量 数据中提取相关数据并安全脱 敏后,在浙江省知识产权区块 链公共存证平台进行数据上链 存证,申请了数据知识产权登 记,通过数据知识产权质押,获 得杭州银行舟山分行授信1000

"除了引入投资外,自己'造 血'才能保持企业健康发展,数 据知识产权质押为我们提供了 新的融资渠道。"该公司副总经 理卢福艳说, 这是企业知识产 权运用和转化的一个重要体 现, 也是帮助企业解决发展资 金不足的一个重要渠道,"我们 最大的投资在研发这块,一些 软件产品的前期投资非常大, 数字资产'贷'来的这笔钱,正 好可以缓解我们研发经费紧张 的问题。

英特讯还以该数据知识产 权为标的,对维护数据安全事 件产生数据知识产权被侵权损 失、应急响应费用、数据恢复费 用以及法律费用实施投保,保 障额度10万元。

业未来可期。我市计划到2023年 底,获得省数据知识产权存证证 书数量在100件以上,数据知识 产权质押融资金额在1亿元以 上。同时,制定《海洋大数据 知识产权运用标准规范》,探 索组建海洋大数据知识产权 联盟,以推进数据平台间的信 息互认,推动联盟企业间的数 据知识产权双向授权, 促进数 据知识产权共享使用,为推动 数字经济和海洋经济高质量发 展增添动能。



今日  $24_{\,\mathbb{C}}\!\sim\!32_{\,\mathbb{C}}$  明有阵雨或雷雨。西北风4~5级阵风6级,下午 转西到西南风4~5级阵风6级。